

## 【作文 365】胸怀理想，追梦不止，人生路上终圆梦

市级优秀教师：付强

### 【作文题目】

阅读下面的材料，根据要求写作。

2019年9月，广西大学迎来了一位特殊的新生——49岁的上海交通大学宿管阿姨原梦园。从儿子读初中开始，她就用“陪读”的方式，陪儿子共同学习。2018年，原梦园与儿子共同考研，儿子考取复旦大学，她也被广西大学录取，攻读硕士学位。为了实现考上研究生的梦想，她克服了常人难以克服的困难，值班时，每天早上10点开始忙碌，一直到晚上10点才能下班；连续3年旁听交大专业课程；花700多天背单词，一天都未曾懈怠，老了记忆力确实不行，但背了忘，忘了背，从不放弃；坚持上网课……面对记者，原梦园坦言：“你只管努力，生活总会在意想不到的时候给你惊喜。”“圆梦的道路无论多么艰险，路的尽头一定是梦圆。”

请以读者或网友的身份，就上述报道给原梦园写一封信，发表自己的看法。

要求：①标题统一为“给原梦园的一封信”；  
②不少于800字；③不要套作，不得抄袭，不得泄露个人信息。

命题说明：本题来自九师联盟语文试卷

查看更多作文解析  
请扫码关注  
“新课标大语文”  
微信公众号



### 【命题方向】

实践创新：问题解决

健康生活：自我管理

学会学习：乐学善学、勤于反思

科学精神：理性思维、勇于探究



### 【审题】

#### 限制性：

1. 真实情境的限制。题目提供的真实情境主要由三部分构成：第一部分写上海交大宿管阿姨原梦园以“陪读”的方式自我攻读，成功考研；第二部分是她的学习事迹介绍；第三部分为人物感言。三个部分是一个有机的整体，特别是原梦园的话暗示了命题人的立意指向，这是考生生发议论、分析说理的出发点，切不可脱离情境，另起炉灶。

2. 典型任务的限制。写作者要以“读者或网友”的身份给原梦园写一封信，要有明确的身份意识、对象意识和沟通交流意识，必须选用书信格式。考生要“就上述报道”给原梦园写信，这是写作内容的限定，“发表自己的看法”限定文体为议论文；标题统一为“给原梦园的一封信”，对于习惯另拟标题的高中生来说这是个陷阱，要格外注意。

3. 价值判断的限制。材料主体部分是原梦园坚持、努力和她的人生感言，从中我们可以看出命题者重在借此引导考生“为梦励志，追逐远方”，所以审题立意时必须旗帜鲜明，正向立意，倘能联系自身境遇，结合当下时事，体现优秀高中生的生活热情和激情，弘

扬社会主义核心价值观，传递正能量，则又会开辟出一片大境界和新天地。

### 开放性：

**1. 立意角度的开放。**考生可以在整体把握材料的基础上，从大处着眼整体立意；还可着眼情境第二部分的事例切入，来谈自学攻读、追逐梦想等；又可着眼情境第三部分的人物感言，两则感言既可取其“同”来切入，也可采其“异”或取一则来着手。其中，考生审题立意时既可深入剖析其中一个部分或该部分中的一个或几个角度，又可以和其它部分或该部分中的一个或几个角度复合生发，最终能落脚到“为梦励志，追逐远方”的主题上即可。

**2. 论证选材的开放。**材料所提供的情境与考生的日常生活学习有很强的联系，所涉及的励志范畴是考生非常熟悉的；考生可以结合情境，触发合理的联想和想象，在此基础上再运用相类联想、相似联想、相反联想等进行选材论证，或者提取自己的生活积累和体验，深入思考，合理生发。放眼所及，生活所触，只要与所选立意相关的内容都可以通过合理剪裁入文，为我所用。

### 【解题】

本次作文题取材于人民日报官方微信头条《好多同学没考上研究生，这位49岁的宿管阿姨，考上了！》，49岁的上海交通大学宿管阿姨原梦园和儿子一起考上研究生，母子相伴，“开挂”前行，曾一度被央视点赞。

“圆梦的道路无论多艰险，路的尽头一定是梦圆。”原阿姨的这句座右铭，激励了许多看到其事迹的人。疫情当前的特殊时期，无数在家或归校的学子，重温原阿姨的事迹，树立信心迎接未来的挑战，命题人可谓用心良苦。

本题重在价值观的考查，考生若一味赞颂原梦园，而不能以此励志，落实到自身努力

学习、追梦圆梦的人生追求上，就是没有切准命题人的题旨。

### 【参考立意】

#### 切题立意：

1. 胸怀理想，追梦不止，人生路上终圆梦。
2. 无惧万难，逐梦而行，成功之门为君开。
3. 生活总会给努力的人惊喜。
4. 用坚持圆梦，梦一定会圆。

……

#### 偏题立意：

1. 有梦想就一定会实现。（材料强调的是努力追梦才能实现梦想，而不是“有梦想就一定会实现”）
2. 系心子女，盼其成才，陪伴示范是良谋。（材料强调的不是原梦园的陪读行为，而是她的圆梦行为）

……

### 【范文展示】

#### 给原梦园的一封信

某考生

亲爱的原梦园阿姨：

您好！我是一名网友，同时也是一名即将面临高考的学生。看了有关您的报道之后，我被您求学的精神深深打动了，我要向您学习！

“你只管努力，生活总会在意想不到的时候给你惊喜。”

我很喜欢您说的这句话，相信只有经历过的人才会有这样的感悟吧！我不知道您是有怎样一颗热忱的心才会这么致力于学习，作为一名学生，我自愧不如；但我相信学习是没有年龄限制的，我对您十分敬佩，同是求学人，虽说都是起早贪黑，但您还要工作，还要照顾儿子，而我相较您却少了一份坚定。

漫漫求学路，我一定向您学习，学习您的坚持和执着。

“圆梦的道路充满艰辛，路的尽头一定是圆梦。”

或许您的名字从一开始就昭示着您的梦圆。为了实现考上研究生的梦想，您克服了常人难以克服的困难，每天早上10点开始忙碌，一直到晚上10点才能下班；连续3年旁听交大专业课程；花700多天背单词，一天都未曾懈怠，老了记忆力确实不行，但背了忘，忘了背，从不放弃；坚持上网课……现在，愿望终于实现了，我要向您表示祝贺。您的事迹一经报道，便在社会上引起巨大反响。作为众多学生中的一个，我十分清楚您的艰辛，也非常钦佩您的付出，奋斗中的您才是最美的。

“比你优秀的人都比你努力，你还有什么资格不努力？”

读了您的事迹，我再一次用这句话来警醒自己。您是一个优秀且自律的人，您也是一个伟大的母亲，您的毅力和勇气，以及活

### 【点评】

本文能准确把握材料，精准确定立意，具有以下鲜明的特点：

1. 有高度。本文紧扣题目要求，给原梦园写一封信，发表自己的看法之时，能全局性地综合分析材料内容，将内容浓缩为坚定执着，视野高人一等。
2. 有温度。正文几个段落，从“感受”“赞叹”“建议”三个方面对原梦园成功考研事件的内涵和影响进行论述，语言质朴但感情

到老学到老的精神令人钦佩；您的成功，警醒我要更加努力。考研不是一件易事，多少大学生在考研的道路上挑灯夜读、废寝忘食，却折戟沉沙；您能有这份决心，让我实在感到惭愧。我有着年轻的资本，有着充足的精神，却不像您有十足的干劲，我的努力还不及您的十分之一。

您感染无数的学子，您是我的榜样，您给我带来的不仅仅是心灵的震撼，还有实实在在的行动，我要努力追赶前辈的脚步，我也要成功。

您走在前方，我也会跟上。

祝您身体健康，青春永驻。

此致

敬礼！

一名网友

2020年4月9日

真挚。从不同层面把丰富的情感讲清楚，具有打动人心的力量。

3. 有深度。议论文要写得深刻不是一件容易的事情。这篇文章，对原梦园成功考研事件背后的内涵界定很准确，分析论述十分深刻，在激励我们奋斗努力的丰富内涵上，就事论事，论述深入，读后有催人奋进的力量。

本文是一篇优秀的考场作文，值得借鉴。